Notre héroique
reporter poursuit
ses voyages
dans le temps.

Il s'est
transporte

cette fois

en Sicile,

au temps

des guerres
puniques.

Pour rencontrer
Archiméde.
L'illustre
mathematicien

a eu le temps

de lui expliquer
sa principale
decouverte,
juste avant
d'étre transpercé
par un glaive
romain.

OLVEZ=vOUs miimdigue
la demeure du noble
Archimedea, s'il vous
plait 7

= Archimeade, fu le
connaks, 1ol 7 demanda
le passanl amns inier-
pellé & son compa-
gnor.

Inconnu a8 Syracuse. Vous
devriez damander au questeur, Si
votre homme existe, il doil la
connailre.

Inconnu & Syracuse, Archiméde !
Le mathemalickan & plus illustra
da lantiguité | Comment cala sa
pouvait-il? Mayant point d'autra
golution, je me metlais a la
recharnche du quastaur, COMme me
l'avasant recommande mes inlerlo-
cuteurs. Sur las indications dun
centurion qui passait par la, |e le
trouvai sous les murs de
Syracuse. I dirigeail des fouilles
au milieu da ce qui résamblad & um
vasie cimetibre

- Parmats-tu que & tinlarroge,
maitre ¥ Je suis a la recherche
d' Archimade. Sais-lu ou il 58 WHou-
va 7

- lgi, je panse, dil-il &n montrant
une fombe surmontée dune petite
colonne. Sur catte calonna atail
placés une sphine inscrite dans un
cylindra, surmontea d'ung &pi-
taphe rendue illisible par le temps.

Le questeur etait un homme d'une
grande cullure. A ma demande, il
me refraga la vie el l'oeuvre
d’ Archiméda, dont | admirail sur-
tout les talents dingenieur. || me

A SYRACUSE

VISITE

décrivit kes machines incroyables
qu'il inventa pour défendre 5a ville
Enfim, il miindigua comment retrou-
var Archamede vivant, avani quun
Mgionnaire stupide ne le tue lors
de la prise de Syracuse. Je repre-
nais done le chronoscaphe, direc-
tion & siage de Syracuss

m Pesée menlale

A mon arrivée, les rues de la ville
étaient déserles, Seule manifesta-
fisn de vie, une immensa clameur
provenail des remparts. Ja ma
hétai. Le temps m'était comple, je
ke senfais bien, Quand je le jegms
enfin, Archiméde méditail sur une
ligure de géometrie. Il accepla
linterview de bonne grice, dés
gue je lui en fis la requéte. J'en
proposd il une franscnption en
francais modame pour las lactaurs
pau habilués au grec ancien,

- Trizs nohle Archiméde, salan
wious, qued ast vatre apport ba plus
important & I'umanita 7

- J'ai donné instruction gu'on le
grave sur ma lombe : le cylindre
circonscnt & une spherg vaut une
fois &t demie cette sphera

- Et commant avez-vous fait catte
dacouvearta 7

- Par pesée,

= Par peséde | Jg vous croyals geo-
maétre !

- Ja suis aussi mécanician & meas
momenis pardus... |1 taul Bien
vivra. Maig je voulais parler de
pesée menfala... Da plus, j@ lour-
nis toujours une démonsiration
geométrigue imafutable,

- Pour les lecteurs de Tangente,



pouvez-vous axphguer wolre
méthode 7

Archiméda se mit 4 dessiner dans
la poussiere au moyen d'un kong
batan.

f‘l.l 'D'T B

Puis. an désignant les divers
points, il reprit :

- Parpendiculairement au levier
ACQC, e place en A un disque de
rayon AB et en C un disque de
rayon CD.

- 0 représente le point d'appui 7

- C'esl ca, la lavier @s! suspendu
en O, Il est en équilibre si le carmé
de AB esl 4 celui de CD comme
0OC est a OA,

- Les doux disques sont homo-
génes, de méme épaisseur at
dans la méme matiére. ..

- Evidemment ; ainsi ke rapport de
leurs poids est egal a celu des
carrés de leurs rayons. Le reste
guit @n utilizsant le théaréme sur
I'équilibre des leviers que jai fait
connaiire,

- YWous en resterez fameux,
Comment en deduisaz-vous vos
résultals?

Il reprit son biton el dessina un
cercle puis un demi-cercle de
rayon double sur un méme axe
ABOC, tout en précisant que
AB =BO =0C.

-

= lci, Yous remarquerez que
chaque disque de rayon MN équi-
libre le disque correspondant de
rayon PO.

= Euh... oui, 5i AM = PG (voir enca-
dré).

- Bien s0r. Ainsi, la sphére qui est

composae des disques MN equi-
libra en O Mhémisphére composd
des disques PO, Cela me donne ke
centre de gravité G de I'hémispha-
re.
- Euh... Pouvez-vous &lre plus pré-
cis 7

L'hemisphare waut quatre
sphires donc OH vaut quatre OG.
- Donc OG vaul les trois huitiémes

de OC. Mais, vous parliez de
déterminer un volume,

- Si je connais les cenires de gra-
vitd, j'en déduis le rapport des
volumes., Regardez cetle figure,

Effacant seulement les anciens
cercles, il dessina rapidement un
friangle et un demi cercle sur le
mame axe ABOC.

- Le cone équilibre I'némisphare
an O, reprit Archimade.

- En effet. Mais pour en déduire un
nouveau resultat, vous avaz
basain de connaitre tous les éle-
meanis sauf un.

- Exact ! Et vous trouverez toul

sauf le volume de la sphére dans
les: Eléments.

- Fardon?

- Euclide a trouvé tout caci avani
méme que je sois né. Ainsi, le
centre de gravité H du cone es!
situd au quar de BA,

- Yous en déduisez donc que le
efne vaut la moitié de la sphara.

Et pour le cylindra?
- C'est e Iniple du cone.

= Bign s, vous en déduisez volra
théaréme. Vous disiez cependant
au débul de notre convarsation
que vous ne considériez pas cela
comme wne damonstration.
Pourquoi 7

- Les disques pesas sonl innom-
brables. Zénon a montré que la
raison ne pouvail recevoir parells
arguments sinon & accepter de
nombreux paradoxes,

« Comme celui d'Achille et de la
toriue 7

- Exactement. Pour la démonstra-
tion jutiise donc la méthode
d'Evdoxe,

- En quod consisto-t-alla?

- En une double réduclion a
'absurde, je vais vous montrer.
Archiméde reprit son bilon et le
leva. Avant qu'il ne put tracer un
trait, un légionnaire apparut, le
glaive brandi. Ce qui etail deja
écrit s'accomplil

Hervé Lehning

Erratum

Il a été déja été question de
Milusire Archiméde dans le préce-
dant numéro de Tangente.
L'auteur de larticke sur les miroirs
de lumidére évoquail les miroirs
ardents imaginés par notre héros
pour défendre Syracuse contra las
Romains. Malheureusemant, il
g'ast trompé et sur le lieu, et sur
l'adversaire que combattait
Archiméde. A titre de sanction, il a
été condamné a raprendre MNétude
du grec pendant un an,

Il faut ajouter que certains histo-
rons onl émis de trés séreusas

Jréserves sur l'authenficitd de I'épi-

sode. Mais le debal n'est pas
ancora tranchd.

En style moderne

Dans le cas de la figure ci-contre,
on pasa X = AM = PC, Soit R le
rayon du cercle. En appliquant e
thearama de Pythagore au tri-
angle HMN, on obtient

MNZ = A2 - (R - x)? = x (2R - x)
De méme, en considérant le tri-
angle OPQ ;

PO2=x (4R - x)

O OM=4R -x et OP = 2R - x,
donc MN2 x OM = PG? x OP.

La démonstration est identique
dans le cas de la figure ci-dessus,
en posant x = AM = OP el en
appetant R le rayon du cercle (et
hauteur du cone), car MNZ = x2,
PO? = x (2R - %), OM = 2R - x &t
DOPF =x.




